
1.有一个长方形容器，长 40 厘米，宽 30 厘米，高 10 厘米，里面水深 6 厘米（最大面

为底面）。如果把这个容器盖紧，再竖起来（最小面为底面）。里面的水深是多少厘米？

（    ） 

A.15 厘米 

B.18 厘米 

C.24 厘米 

D.30 厘米 

 

2.一只挂钟的秒针长 30 厘米，分针长 20 厘米，当秒针的顶点走过的弧长约为 9.42 米时，

分针的顶点约走过的弧长为多少厘米？（    ） 

A.6.98 

B.10.47 

C.15.70 

D.23.55 

 

3.老王围着边长为 50 米的正六边形的草地跑步，他从某个角点出发，按顺时钟方向跑

了 500 米，距出发点直线距离多少米？ 

A.  50 2

B.  50 3

C.   25( 2 1)

D.  50( 3 1)



 

4.某单位扩建周长为 44 米的长方形草坪，计划扩建后的草坪仍为长方形，其长和宽分

别比原来增加 5 米和 3 米，面积比原来增加 95 平方米，则扩建前草坪的面积为（    ）。 

A.85 平方米 

B.105 平方米 

C.117 平方米 

D.121 平方米 

 

5.一个圆形牧场面积为 3 平方公里，牧民骑马以每小时 18 公里的速度围着牧场外沿巡

视一圈，约需多少分钟？（    ） 

A.12  

B.18 

C.20 

D.24 

 

6.有软件设计专业学生 90 人，市场营销专业学生 80 人，财务管理专业学生 20 人及人

力资源管理专业学生 16 人参加求职招聘会，问至少有多少人找到工作就一定保证有 30 名找

到工作的人专业相同？（    ） 

A.59 

B.75 

C.79 

D.95 



 

7.某汽车座垫加工厂生产一种汽车座垫，每套的成本是 144 元，售价是 200 元。一个经

销商订购了 120 套这种汽车座垫，并提出：如果每套座垫的售价每降低 2 元，就多订购 6 套。

按经销商的要求，该加工厂获得最大利润需售出的套数是(　　)。 

A. 144 

B. 136 

C. 128 

D. 142 

 

8.某市制定了峰谷分时电价方案，峰时电价为原电价的 110%，谷时电价为原电价的八

折。小静家六月用电 400 度，其中峰时用电 210 度，谷时用电 190 度。实行峰谷分时电价调

整方案后小静家用电成本为调整前的多少？（    ） 

A.95.75% 

B.87.25% 

C.90.5% 

D.85.5% 

 

9.为节约用水，某市决定用水收费实行超额超收，月标准用水量以内每吨 2.5 元，超过

标准的部分加倍收费。某用户某月用水 15 吨，交水费 62.5 元。若该用户下个月用水 12 吨，

则应交水费多少钱？. 

A.42.5 元 

B.47.5 元 

C.50 元 



D.55 元 

 

10.某书店按阶梯价格出售一批书，原价每本 15 元，10 本以下部分按原价计算，第 11

本至第 20 本按原价九折计算，第 21 本至第 30 本部分按原价八折计算，折扣以此类推，但

最低只能为五折。则用 1000 元最多可以买（ ）本书。 

A.66 

B.95 

C.103 

D.111 

 

11.某地居民用水价格分二级阶梯，户年用水量在 0~180（含）吨的水价 5 元/吨；180

吨以上的水价 7 元/吨。户内人口在 5 人以上的，每多 1 人，阶梯水量标准增加 30 吨。老张

家 5 人，老李家 6 人，去年用水量都是 210 吨。问老李家的人均水费比老张家少约多少元？

（    ） 

A.12 

B.35 

C.47 

D.60 

 

12.某市电价为一个自然月内用电量在 100 度以内的每度电 0.5 元，在 101 度到 200 度之

间的每度电 1 元，在 201 度以上的每度电 2 元。张先生家第三季度缴纳电费 370 元，该季度

用电最多的月份用电量不超过用电量最少月份的 2 倍，问他第三季度最少用了多少度电？ 

A.300 



B.420 

C.480 

D.512 

 

13.某市出租车运营方案调整如下：起步价由过去的 5 元 2 公里调整为 8 元 3 公里，运

价由每公里 1.2 元上调至每公里 1.6 元。调整前后行程超过 10 公里则超出部分均需加收半价

返程费。现在王先生打车由甲地去乙地，两地相距 12 公里，王先生所付出租车费比调整前

多付多少元？（不计候车计费） 

A.4.6 

B.5.8 

C.6.6 

D.7.2 

 

14.从一副完整的扑克牌中至少抽出多少张牌，才能保证至少有 5 张牌的花色相同？

（    ） 

A.17 

B.18 

C.19 

D.20 

 

15.某导游带了一个数量为 80 人的旅游团，其中 30%是外籍游客，60%是女性游客。那

么这位导游至少叫多少人才能保证叫到一位中国男性（    ）。 



A. 46 

B. 58 

C. 68 

D. 73 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.【答案】C 

【解析】考查的是体积计算。底面积改变后水的体积不变。最大面为底面时，水的体积



是 40×30×6=7200 ；最小面为底面时，底面积变成了 30×10=300 ，因此水深应该是

7200÷300=24 厘米。因此本题答案为 C。 

 

2.【答案】B 

【解析】解法一：根据圆的周长公式：9.42 米=n 圈=n×2×3.14×0.3，解得 n=5，即秒针

走了 5 圈（分钟），此时分针走了(5/60)×2×3.14×20=10.47 厘米。选择 B。 

解法二：秒针速度为分针的 60 倍，且秒针长度为分针 1.5 倍，所以分针走过的距离应

为 942÷60÷1.5=10.47 厘米。选择 B。 

 

3.【答案】B 

【解析】如图所示，可设老王从 A 点出发(从其他五个顶点出发，思路均相同)，顺时针

跑步，已知正六边形的边长为 50 米，则一圈周长为 300 米，老王跑 500 米后，他的位置应

在 C 点处，则所求距离为线段 AC 的长度。由 B 点作 BD⊥AC，垂足为 D 点，则在 RtΔABD

中，因为正六边形的内角为 120°，所以∠BAD＝30°，则 AD＝AB×cos∠BAD＝50× ＝25
3

2
3

(米)，所以 AC＝2AD＝50 (米)，故本题选 B。 3

 

 

4.【答案】B 

【解析】设原来的长为 x，则宽为 22－x，根据题意：（x+5）(22-x+3)－x（22－x）



=95，解得 x=15。所以扩建前的草坪面积 x(22－x)=15×7=105，选择 B。 

 

5.【答案】C 

【解析】这道题考查的是几何的公式及估算能力，利用圆的面积公式，可以求得半径

R,再利用周长公式：周长=2πR，可以得到一圈的长度，然后利用行程核心公式，求得时间；

在这之中，关键在于发现“大约”二字，所以可将 π 看成 3 即可。 

 

6.【答案】D 

【解析】答案为最不利加 1，得到 29＋29＋20＋16＋1＝95。选择 D。 

 

7.【答案】A 

【解析】第一步，标记量化关系“降低”、“多”、“最大”。第二步，设降价 2x 元，由每“降

低”2 元，就“多”购 6 套可知，多订购了 6x 套，得总利润为（200-2x-144）×（120+6x），化

简得-12（x2-8x-560）。第三步，求导可得当 x=4 时，总利润“最大”，此时销量为 120+6x=144

套。因此，选择 A 选项。解法二：根据订购了 120 套，知订购量为 6 的倍数；又知每降低 2

元，就多订购 6 套，则增加量也是 6 的倍数。故售出的总套数一定是 6 的倍数。因此，选择

A 选项。 

 

8.【答案】A 

【解析】第一步，标记量化关系“电价方案”、“其中”。第二步，赋值原电价为 1 元/度。

由峰谷分时“电价方案”可知，峰时、谷时的电价分别为 1.1 元/度、0.8 元/度。第三步，调整

前总费用为 400×1=400 元。由“其中”峰、谷用电分别为 210 度、190 度可知，调整后总费用

为 210×1.1+190×0.8=383 元，故调整后为调整前的 383÷400=95.75%。因此，选择 A 选项。 

 



9.【答案】B 

【解析】第一步，标记量化关系“每吨”、“超过”、“加倍”。第二步，根据标准用水量以

内“每吨”2.5 元，可知 15 吨若在标准用量内，需交水费 15×2.5=37.5 元<62.5 元，故 15 吨超

出了月标准用水量。第三步，设每月标准用水量为 吨，超出部分为 吨，由“超过”标

准的部分“加倍”收费，可知每吨 2.5×2=5 元，可得 ，解得 。第四

步，故用水 12 吨应交水费 元。因此，选择 B 选项。解法二：若 12

吨用水量在标准以内，需交水费 元，小于四个选项值，可知 12 吨超出标准用水

量，故 12 吨应比 15 吨少交 3 吨超标的水费，即应交水费 元。因此，

选择 B 选项。 

 

10.【答案】C 

【 解 析 】 1000=150× （ 1+0.9+0.8+0.7+0.6+0.5+0.5+0.5+0.5+0.5 ） +25 ， 可 知 有

10×10+25÷7.5=103（取整）因此，本题答案选择 C 选项。 

 

11.【答案】C 

【解析】第一步，标记量化关系“每”、“人均”、“比”。第二步，老张家和老李家的水费

如下表： 第

三步，两家人均水费相差 222-175=47 元。因此，选择 C 选项。 

 

12.【答案】C 



【解析】第一步，标记量化关系“不超过”、“最少”。第二步，第三季度电费 370 元为定

值，若想第三季度用电“最少”，应尽量使用高价位电，即尽量集中一个月用电。根据用电最

多月用电“不超过”最少月份的 2 倍，知最多月份用电量应为最少月份的 2 倍。设用电量最多

的月份用电量为 2x，则另外两个月份用电量均为 x。当 x=100 时，第三季度总电费为

，不符合。当 x=200 时，第三季度总电费为

。因此， 。第三步，

第三季度总电费为 ，

解得 x=120。第四步，第三季度“最少”用电 度。因此，选择 C 选项。 

 

13.【答案】B 

【解析】第一步，标记量化关系“调整为”、“上调至”、“加收”。第二步，根据“调整为”、

“ 上 调 至 ” 、 “ 加 收 ” ， 列 出 调 整 前 后 价 格 表 ：

第三步，运价比调整前多 24-18.2=5.8 元。因此，选择 B 选项。 

 

14.【答案】C 

【解析】最不利构造，不要忽视大小王两张牌，4×4+2+1=19。 

 

15.【答案】D 

【解析】本题为最不利构造。根据题意可得，外籍游客 80×30%=24 人，女性游客

80×60%=48 人，本题要保证能抽到一个中国男性，要找到最不利情况，最不利情况为中国



男性尽量少，那么女性 48 人，外籍游客 24 人全部为男性，应该全部排除。因此最不利的情

况是 48+24=72 人，则答案为最不利情况+1=72+1=73 人。因此，本题答案选择 D 选项。 

 

关注“天津华图”微信公众号：tjhuatu 

后台回复“时政”可获取最新时政信息 




